

深入学习“四史” 坚守初心使命

探索红色文化传播新路径——

龙华烈士纪念馆沉浸式党课震撼人心

■本报记者 卫中

和平年代，怎样向观众更生动地讲述有些遥远的革命故事？如何进一步激活红色资源，让其更好地为“四史”学习教育服务？龙华烈士纪念馆的做法是：打造多样式的沉浸式党课，探索红色文化传播新路径——

一方面，该馆顺应当下观众喜欢短视频的潮流，推出每集只有2分半钟的微党课《龙华的去年今日》，通过文物追忆英烈，让大家快速了解“龙华故事”。另一方面，邀请观众直接参与无剧场话剧《那年桃花》的演出中，亲身体验一场惊心动魄的革命之旅。

这些让历史可听、可看、可触摸的创新手段，使得英烈们的壮烈感人故事震撼人心，城市的红色文化基因被再一次生动激活。

在引人入胜的故事中，展现龙华英烈精神

“红色场馆的‘四史’学习教育，关键要讲

活历史故事、用活红色资源，让观众通过体会触手可及的‘活’历史，来感悟今天幸福生活的来之不易。”龙华烈士纪念馆馆长薛峰说。近日，一部共11集、每集时长只有2分半钟的微纪录片《龙华的去年今日》在微博、微信公众号、抖音、B站等平台开播，引起广泛关注。这部微纪录片时长虽短，但内容扎实，以龙华烈士陵园的革命烈士或文物遗产作为线索，通过真人、三维动画和历史影像资料相结合的形式，在引人入胜的故事中展现龙华英烈精神。

比如，第11集的故事从龙华烈士纪念馆陈列的一份被捕送案单说起，这份单子上有位叫“陈君复”的人，他的真实姓名叫杨匏安。作为中国宣传马克思主义的先行者，他与李大钊被人并称为“北李南杨”。杨匏安曾担任国民党中央常委，在他被捕后，蒋介石又是写亲笔信，又是打电话想将其劝降，却遭到严词拒绝。1931年8月4日晚，恼羞成怒的蒋介石下令处决杨匏安，时年35岁。短短2分半钟，通过1931年狱中杨匏安的眼镜、烈士遇难后

地上破碎的眼镜等线索，向观众讲述杨匏安的不屈事迹。

如果看短视频不过瘾，可以走进龙华烈士纪念馆，选择另外两种不同形式的党课：15分钟的“守初心·担使命”系列和60分钟的“龙之华·初之心”系列。在这两种党课中，除了视频，还有现场讲课以及现场参观等。据该馆工作人员江圣劭介绍，这些党课推出后备受欢迎，需要提前一周以上才能预约到。

无剧场话剧，体验身临其境的沉浸感

“我们在现场看演出，也成了演出的一部分，这种感觉很新鲜。”一位观众在参与了龙华烈士纪念馆无剧场话剧《那年桃花》后，发出如是感慨。

这部全国首个无剧场话剧讲述了共产党人罗忠阳因叛徒出卖，被捕入狱，慷慨就义的故事。演出中，剧情被巧妙地安排在龙华烈士陵园内的参观路线上，观众们以“群众演员”

的身份，在几步之外跟随烈士“经历”当年的牺牲，“亲眼见证”一位共产党人坚守初心、毫不动摇的革命信仰。

全剧中，有这样一幕场景——观众们手上戴着镣铐、穿着上世纪20年代的服饰，凶狠的狱警发出吼声：“你们中谁是共产党？”见观众不答，狱警转向边上被五花大绑、伤痕累累的罗忠阳恶狠狠地问道：“他们中有你认识的人吗？”

这种主题演出模式，提供了一种独特的以观众视角为主导的沉浸式体验。身临其境后，不少人都感动得潸然泪下。《那年桃花》的演出，还通过微博等平台进行了直播。直播时最高在线观看人次超过21万，微博话题讨论数量达到6600余次，阅读量超过1200万次。

红色文化的传播和普及，需要创新思维方式和传播样式。薛峰说，这是一次试水，今后计划针对“四史”学习教育推出更多的沉浸式党课，用丰富的红色文化遗产讲好“龙华故事”。

上海交大医学院 2020 届毕业典礼在 15 家附属医院分会场同时举行

健康所系性命相托，新医生上场了！

■本报首席记者 唐闻佳

“说来惭愧，因为工作关系，与女儿相处的时间很少，这还是我第一次走进她学习的地方。”昨天上午，上海交通大学医学院附属仁济医院2020届毕业典礼上，来了一名特别的家长，他是2016级临床医学硕博班学生冯蜀欢的爸爸冯清仪。冯清仪是解放军第一医院急诊科主任，17年前曾奔赴小汤山参与抗击“非典”，今年又与同事们奋战在抗击疫情的一线。

冯清仪感慨地说，虽然错过了女儿26岁人生里许多重要的时刻，但这次没缺席——女儿从医学院毕业了，即将成为医生。

2020年是不平凡的一年，新冠肺炎疫情改变了很多人生活，对医学生来说，更特殊——新医生，上场了！

昨天上午9点，上海交大医学院2020届毕业典礼举行，这是在当前疫情防控“特殊时期”举行的一次特殊毕业典礼，学生们分别在15家附属医院的分会场同时启动毕业礼。虽没能济济一堂，但在师长们逆行抗疫的精神鼓舞下，全校1976名即将成为白衣天使的毕业生一同庄严许下《医学生毕业誓言》：“健康所系，性命相托”。

最动人的父女情

“爸爸，今天我终于成为了你”

受邀以家长代表的身份，在女儿的毕业典礼上发言，冯清仪既激动又感动，因为台上、台下，好多是他的同行。

“今年的新冠疫情让我不由想起17年前，我们在6小时内完成集结，奔赴小汤山，之后就开启日夜无休地与病魔赛跑。我很欣慰，这次抗击新冠疫情，很多学生传承了这份医者的担当。”冯清仪更欣慰的是，如今，后辈队伍里还有自己的女儿冯蜀欢。

冯清仪说，平时因为工作忙，陪女儿的时间很少，很多时候会觉得愧对女儿，“但有次听女儿说，当她看到病人对我充满感激的眼神，当知道我又义无反顾地奔赴小汤山时，就感觉我是她心目中的英雄，所以她也选择了医学，我打心底里高兴。”

这或许是世上最动人的父女情——“爸爸，今天我终于成为了你。”

在医学院，这样的一幕幕还真不少。上海交通大学医学院附属新华医院的分会场，也来了一位特殊来宾——武汉长江总医院呼吸科主任杜鹏，他是2020届硕士生杜诗蓓的爸爸。在抗疫期间，武汉长江总医院是武汉市江岸区定点的8家发热门诊之一，杜爸爸始终坚守岗位，24小时连轴上班，吃住都在医院。不止如此，杜诗蓓的妈妈、姑姑也都是护士，舅舅是医院救护车驾驶员。可以说，这个武汉家庭全家都投入抗疫一线，用神圣白衣筑起抗击疫情的防线。

受人影响，身在上海的杜诗蓓也积极投身抗疫，参与健康科普推广，联系爱心捐赠。“从医，从某种意义上来说就是‘从军’，我们投入到一场没有硝烟的战争，也是一场全球正义的战争，因为我们面对的是全人类的敌



上海交通大学医学院2020届毕业典礼瑞金医院分会场活动在上海科学会堂举行，毕业生们即将迎接人生新的征程。 本报记者 袁婧摄

人——疾病。”杜爸爸的话让毕业生深受鼓舞。殊不知，对于学医这件事，杜诗蓓其实也有过彷徨。“学医是听父母之命，懵懵懂懂进入了医学院。毕业之前，还考虑过要不要转行。”杜诗蓓的改变，发生在疫情之后。“当真正看到在武汉的亲人、老师、同学日以继夜地奔走在抗击疫情一线，除了担忧、感动，我更感受到一种使命的召唤，我也想去治病救人，我要在医学道路上长久走下去。”

最特殊的师生情

我们是师生，更是战友

疫情尚未彻底散去，在这个特殊年份举行的医学院毕业典礼上，抗疫是绕不开的元素，让医学生们心潮澎湃。

当一个曾经在危急关头带给患者生的希望与勇气的抗疫英雄们穿上导师袍，在毕业典礼上登场时，毕业生们报以最响亮的掌声和欢呼声。

今年，上海交大医学院曾先后组建8批、569名医护人员驰援武汉，另有182名医护人员支援上海市公共卫生临床中心。此外，还有更多医务人员坚守在医教研管第一线。

在护理学院分会上，2010届本科毕业生、瑞金医院呼吸与危重症医学科护士沈虹作为校友代表发言。“学弟学妹们，记住‘白衣天使’的称号，更要在将来的职业生涯

中保持白衣天使必须具备的爱心、细心、责任心、耐心。”沈虹是上海市第一批援鄂医疗队队员，在目的地不详、支援时间不详、疫情趋势不详的情况下，心怀大学入学时牢记的一句话——“选择交大，就选择了责任；选择了交医，就选择了奉献”，她于除夕夜毅然奔赴武汉。

抗疫期间，作为上海市公共卫生临床中心战斗的“五大天团”之一，仁济医院重症医学科主任皋源教授团队是全市坚守时间最长的“战疫天团”。作为教师代表，皋源在仁济分会场说：“在这次救治患者的工作中，我们有一个深刻的感受：年轻人非常优秀，接受能力强，新的技术掌握快。希望大家终身学习，不断进步，在关键时刻经受得起考验。”

就在毕业典礼的前一晚，上海交大医学院附属瑞金医院援鄂医疗队中的20名队员在上海市第六批援鄂医疗队总领队、瑞金医院副院长胡伟国的带领下，再次穿上了严密的防护服。这一回，他们不是作为医疗队员，而是作为临床教师，为即将踏上医学征程的毕业生们带来“最后一课”——手把手传授抗疫级别的防护措施。

这真是最特殊的师生情——我们是师生，更是战友。瑞金班的学生们曾在胡伟国带队出征武汉时喊出口号——“老师，今年你们出征，明天，我们接棒。”

如今，“接棒者”已然做好准备。

最真诚的临别箴言

前辈谆谆教诲，“后浪”准备上场

目送新一届毕业生走上新征程，导师们还有太多话要关照。

在国妇婴分会场，中国科学院院士、中国福利会国际和平妇幼保健院院长黄荷凤提醒学子：天下之贵，无贵乎生命，必须明白医者所担负的责任。她勉励后学：“尽管善良，它是人性的原则，是对医者仁心的坚持；尽管去努力，享受拼搏的快乐。”

在瑞金医院分会场，中国工程院院士、瑞金医院院长宁光告诉学生们，上次像现在这样，由医院单独举办毕业典礼还是17年前的“非典”。特殊时期，特殊记忆，他告诉大家，此次抗击疫情英雄中，有许多就是大家的同龄人。

“瑞金医疗队中年龄最小的只有22岁，他们中30%的人比今天毕业的同学要小，他们竟然那么无畏、那么勇敢。”宁光勉励学子，作为医生，不仅要有济世济民的医术、医德，也要有勇气、有行动，更不忘一点——坚持科学精神。“纵然科学不能帮我们解决所有问题、解答我们所有的疑惑，但对科学的追求、对真理的追逐，不应停止。”宁光说，这也是今年将这场毕业典礼放在上海科学会堂举行的重要理由。

前辈谆谆教诲，“后浪”准备——“上场了！”

特别是加强沿江沿湖口水位流量的监测。

二是要加强精细化调度。水利部长江水利委员会要加强梨园、阿海、金安桥、龙开口、鲁地拉、观音岩、溪洛渡等长江上游水库群的联合调度，减少三峡入库水量，减轻中下游河道防洪压力。要在洪水调度过程中统筹考虑防洪和通航需求，尽量疏散滞留船舶。进一步科学精细调度水利工程，保证重要河段的防洪安全。

三是要加强巡查值守，突出抓好重要堤防、水库、水电站的安全度汛。

水旱灾害防御应急响应依次分为Ⅳ级、Ⅲ级、Ⅱ级、Ⅰ级，Ⅳ级程度最轻，Ⅰ级程度最高。

水利部将水旱灾害防御应急响应提升至Ⅲ级

新华社北京7月4日电（记者胡璐）受近日降雨及上游来水影响，长江中下游及洞庭湖、鄱阳湖水位持续上涨。水利部4日将水旱灾害防御Ⅳ级应急响应提升至Ⅲ级。

据水文气象监测，洞庭湖城陵矶站于4日18时涨至警戒水位，江西昌江、乐安河，安徽水阳江等16条河流发生超警洪水。4日

20时，太湖水位3.94米，超过警戒水位（3.80米）0.14米，周边河网地区有26个站水位超警0.01米至0.53米。预计未来两天，强降雨区位于西南东部、江南北部、江淮南部及湖北南部一带，综合考虑降雨及工程调度情况，预计长江中游干流莲花塘站将于5日凌晨涨至警戒水位。

水利部副部长叶建春4日上午研究部署长江、太湖流域强降雨防范工作。由于此次强降雨区与前几次降雨区高度重叠，河道底水高，土壤含水量大，极易发生洪涝灾害，他要求各地有针对性地做好防御工作。

一是要加强监测预报，密切监视雨情、水情、汛情发展态势，加强联合会商分析，

全国人大常委会全票通过《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》，并将其列入香港基本法附件三，由香港特别行政区在当地公布实施，这是“一国两制”事业的重要里程碑。这部法律符合宪法和基本法，符合国际通例和法治原则，充分尊重香港特别行政区的高度自治，充分保障香港居民依法享有的权利和自由，受到香港绝大多数居民和国际社会正义力量的欢迎。

国家安全立法属于一国主权。《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》剑指分裂国家、颠覆国家政权、组织实施恐怖活动和勾结外国或者境外势力危害国家安全等严重犯罪行为，具备强有力的执行机制，对香港内外反中乱港势力形成强大震慑。一小撮穷途末路的反中乱港分子不甘心自己的失败，丑态百出、摇尾乞怜，乞求外国“干预”，鼓动西方“制裁”。他们身后的外部势力也从幕后站上前台，里应外合，高调声援，气势汹汹挥舞起所谓“制裁”的大棒。他们跳得越高，越说明他们被打中了“七寸”；他们反应越强烈，越证明香港国家安全立法必要及时。

近年来，一些外部势力频繁就香港事务指手画脚、煽风点火，公然向中国中央政府和香港特别行政区政府施压，为反中乱港分子撑腰打气。特别是，他们利用香港在国家安全领域的“不设防”，与香港反中乱港势力狼狈为奸、沆瀣一气，公然鼓吹“港独”“自决”“公投”等主张，大肆鼓动毫无底线的社会撕裂、经济扼杀、政治扼杀，企图绑架香港前途、毁掉“一国两制”，把香港变成反中“桥头堡”、暴乱“大本营”、“颜色革命”输出地。去年11月，美国将所谓“香港人权与民主法案”签署成法；近日，美国国会参众两院又分别通过所谓“香港自治法案”，蓄意诋毁香港国家安全立法。这些行径更是严重违反国际法和国际关系基本准则，是对香港事务和中国内政的粗暴干涉，遭到包括香港同胞在内的全中国人民强烈谴责。

香港事务纯属中国内政，不容任何外部势力干涉。然而，每当中国中央政府依法行使某些权力的时候，总有一些外部势力跳出来指责你们破坏了“一国两制”，侵蚀了香港的高度自治，好像香港的事情中国什么都不能管，反倒他们可以随意指手画脚。这种赤裸裸的霸权行径，注定是不得人心的。人们清楚地看到，美国自己筑起了维护国家安全的“铜墙铁壁”，却对一个主权国家在自己的领土上维护国家安全的正当之举横加指责，甚至以“制裁”相威胁，其以香港为棋子、遏制中国发展的真实意图暴露无遗，其彻头彻尾的双重标准和毫无底线的强权逻辑暴露无遗。

中国人看人脸色、仰人鼻息的时代早已一去不复返了。任何恫吓和“制裁”都动摇不了香港的国际经济地位，更吓不倒站起来富起来到不断强起来的中国人民。香港特别行政区的特殊经济地位，包括它的国际金融中心地位是长期形成的，是经过香港几代人奋力拼搏、打拼造就的，也是得到国际社会广泛认同，并且获得基本法保障的，不是哪个国家、哪一方可以予取予夺的。香港的繁荣稳定、香港的国际经济地位，从根本上来说，取决于香港自身的营商环境、金融体系方面的优势，取决于祖国经济发展的势头和中央对香港的支持力度，对以上两点，我们充满信心；对香港的未来，我们充满信心。

香港是中国的香港。任何势力、任何情况都动摇不了中国政府和中国人民维护国家主权安全、维护香港繁荣稳定的决心和意志，任何妄想利用香港危害中国主权、安全、发展利益的图谋都绝不会得逞，必将遭到坚决回击和有力反制。至于那些包藏祸心的外部势力，他们通过所谓“制裁”阻挠香港国家安全立法的企图已是徒劳，他们不惜毁掉香港以阻遏中国发展进程的图谋注定失败！（载7月5日人民日报 新华社北京7月4日电）

习近平同呼日勒苏赫互致信函

（上接第一版）

呼日勒苏赫在此前致习近平的信函中表示，在中国共产党的不懈努力下，中国成功抗击新冠肺炎疫情，不仅有力保护了本国人民健康成功，也为守护世界人民健康作出了巨大贡献，我对此深表钦佩。

近年来，在两国交流合作备忘录框架内，蒙古人民党和中国共产党成功推动双方各层级合作迈上新台阶，我对此感到高兴。相信我们两党将进一步巩固合作成果，推动蒙中两国关系不断深化发展，共同走向繁荣富强。

Table with lottery results: 超级大乐透第20058期公告, 体彩公告, 中彩号码, 一等奖, 二等奖, etc.